

从“上访户”变身“产业户”

通讯员 贺余环 贡宗贵

这几天，老陈从早到晚忙得睡不着，家里20多头肥猪要按时喂食，还有十几头仔猪刚刚断奶需要照料，地里的五六亩红薯也已经成熟，这一大担子活都得他一人操持，常常要忙到深夜。

老陈全名叫陈友明，家住白河县宋家镇焦赞村“黄土岭”。13年前，陈友明夫妻二人感情破裂离婚，突如其来的家庭变故使他备受打击。自此以后，他再不想着打工挣钱，而是走上了漫漫上访路，多年来，他曾频繁到镇、县上访，不管是哪一级领导、哪个单位的干部，见到就缠着闹访，变着法要钱。这样一来，村民也不愿跟他多打交道，老陈成了大家口中的“上访户”。

2014年因家庭困难，陈友明被识别纳入

贫困户。镇、村干部们轮流上门给他做思想工作，揣着一颗真心替他谋致富出路，逐渐解开了他内心深处的心结。考虑到老陈家里的特殊情况，村干部又主动上门动员他去参加县人社局组织的贫困户养殖培训。

这一学，老陈的脑袋可算是“开了窍”。回家后，也不嚷嚷着上访了，开始琢磨着养羊挣钱。“上访解决不了问题，我要干点正经事业营生。”说干就干，老陈一咬牙就买了十几只小羊，开始放羊谋生，资金周转不来，他就在信用社贷了5万元贴息贷款。2016年，陈友明还被村上评选为生态护林员，农忙之余，老陈就忙着巡山。这些年，陈友明靠着养羊、喂牛，不仅偿还清了前些年建房欠下的大部分费用，供出了两个大学生，前些年还

被村上评选为小组组长，帮着村干部向农户宣讲扶贫政策，化解邻里纠纷。

今年年初，老陈又转行养起了猪。养猪之初，他购入了三头大母猪和一头种猪，靠着精心养殖，一年来，母猪共计产下70头猪仔，上半年猪仔就卖了40来头，现在猪栏里还有30来头猪。“这些小猪仔一开始断了奶不适应，我都是买着奶粉喂，小时候喂得好一点，以后才好长。现在我的猪厂刚刚起步，靠的就是信誉。”今年养猪市场不景气，可老陈家卖出去的猪都能健康长大，这一来，老陈家的猪可就“出了名”。养猪买粮成本高，老陈就在流转的土地里种上了六七亩红薯。“我把地流转给花卉基地，每年不仅有土地流转金，人家还允许在里面种红薯。”他粗略

地统计了一下，除去各种成本，今年养猪能赚四五万元。小儿子也从学校顺利毕业，前往安徽某制造公司实习，老陈肩头的胆子也更轻了一些。

面对今年脱贫摘帽，陈友明郑重地说：“是时候脱贫了，如今党的政策这么好，我也要加紧干，争取明年能继续扩大养猪规模。”这些年老陈的变化，父老乡亲们看在眼里，说他是从“上访户”变成了“产业户”，纷纷为他竖起大拇指。“我现在只想把前几年上访浪费的日子补起来，把产业做得更大更好，不辜负党的好政策和镇上、村上的好干部。”如今的老陈凭借着“敢闯敢干”的劲头，重新迎来了充满希望的人生。

太行村创新产业发展新模式

本报讯(通讯员 蔡清 唐家成)近年来，汉阴县平梁镇太行村在农村经济发展，促进脱贫增收途径上积极探索，勇于实践，创新出了产业发展“1117”、“136”土地入股分红、合伙种植分红新模式，为实现农户增收、壮大集体经济，提升产业发展风险防控能力找到了新方法、新路子。

“1117”模式是一种土地入股分红模式，主要解决有土地无劳力户长效增收问题。其主要内容是：头两年村经济合作社不向土地出租户支付土地租金，从第三年开始进行分红；分红的办法为：村经济合作社拿净利润的70%，三个1中的第一个“1”是土地出租户10%，第二个“1”是村集体10%，第三个“1”是提取收益资金的10%作为风险准备金，专门用于弥补天干或雨涝等重大自然灾害造成的产业损失。

“136”模式是一种合伙种植分红模式，是解决有劳力、有土地、有意愿发展产业、担心投资风险、产品卖不出去或者不懂产品销售的一种合伙种植分红模式。产业发展期间村委会做到了组织发展，协调解决了发展过程中遇到的各种矛盾和问题，争取到了各项优惠政策，可享受10%的收益。合作社在产业发展中担负了技术培训指导、肥料、农药、种苗的供应、按订单协议收购了种植产品，可享受总收益的30%。农户投入时间和劳力按规定完成了协议内核定的产业园管理，可享受收益总额的60%。

据了解，近年来，该村通过“1117”、“136”两种产业模式的推广运行，有效促进了产业发展，已累计发展花椒、中药材、蔬菜产业1780亩。其中，花椒1540亩(“1117”模式1000亩，“136”模式540亩)，中药材40亩(“136”模式)，蔬菜200亩(“1117”模式)。另外，近期新发展的“1117”模式的200亩香椿土地流转等前期准备工作已经完成，即将引种种植，在增加村集体和经济合作收入的同时，提升了产业发展抗风险能力。

早上天刚蒙蒙亮，家住白河县构钊镇高庄社区2组的李娟就开始忙碌起来，洗衣服、打扫卫生，然后到厨房准备当天农家乐的食材，能让顾客吃到她亲自做的饭菜，是李娟最开心的事。

由于交通条件落后和缺乏资金，李娟于2016年被评为贫困户。2016年以前，李娟像当地大多数庄稼人一样，靠着微薄的收入来支撑整个家庭。家中年迈的母亲患有多种残疾需要赡养，两个孩子也都未成年需要抚养。想要出门务工，但是家中老人和孩子都需要人照顾；在家里种地，微薄的收入承担不起一家六口人的开销。李娟和丈夫不辛苦，不怕累，依然努力着，但是家中入不敷出，一年到头不但没有一点积蓄，还要欠账，家住山上，老人看病，

李娟：自强不息争脱贫

通讯员 王琛

孩子上学这对他们这个人口较多但缺少劳动力的家庭来说，是个大问题，在交通便利的地方买房也成了奢望。在帮扶部门和驻村工作队队员的帮扶引导下，李娟和丈夫重拾信心，不等不靠，决定通过现在的好政策来创业致富。

经过帮扶干部和社区干部的周密规划，夫妻两在庙山寨人口山开办了“山里红”农家乐。李娟在电脑上学习菜肴制作以及经营技巧，每天有客人来的时候，夫妻两就招呼

客人，人少些时，李娟就在电脑前琢磨自己的新菜品，把自己的新菜品免费提供给客人，征求每个人的建议。来过山里红农家乐的客人，说起老板娘以及老板娘做的饭菜都赞不绝口。李娟还通过电脑学习养殖知识，通过脱贫攻坚贫困户政策，贷了5万元的小额信贷贴息贷款，发展起了养殖业，目前养殖鸡近800只，羊4只，猪4头，这些自己农家养的家禽，又为农家乐带来了一批客人，现在的

“大盘鸡”也成为了农家乐的经典菜式。生活来源稳定了，如今在党的政策下，李娟一家也通过易地扶贫搬迁住进了构钊集镇安置区，老人看病也方便了，走路就能到构钊卫生院，孩子上学不到五分钟就能到学校。李娟经常说，贫困不可怕，就怕没信心，只要心中有自强不息的精神，带着一股子干劲儿，一定能享有幸福的明天！

经过近两年的时间，农家乐因为合理经营，和热情服务、好吃不贵的特色，得到了顾客们的一致认可，生意越来越好，年盈利4万余元。现在，“山里红”农家乐生意红火，家庭收入也逐步稳定了，在县妇联的推荐指导下，李娟自强不息争脱贫的成功案例也正激励着更多的妇女群众通过自己的辛勤付出，脱贫致富。



近年来，平利县长安镇抢抓建设“全国美丽乡村示范镇”目标，坚持规划引领，强化机制保障，推进茶旅融合，力推镇域经济健康快速发展，相继入选全国美丽乡村创建示范镇、中国美丽田园、全国一村一品示范镇和国家特色小镇。2018年农民人均纯收入11410元，人均增长7.5%。图为长安镇一角。 罗伟 摄

平利做好精准脱贫退出工作

本报讯(通讯员 张华 余玮)为高质量完成1.64万人脱贫、69个贫困村出列和整县脱贫摘帽减贫任务，平利县严格按照“三比一提升”行动要求，全力抓好脱贫退出各项工作。

压实责任，精准出退抓退出。以严格落实“总队长”制为核心，压实县指挥部、行业扶贫、督查暗访、联镇包抓、帮扶部门、镇级主体、驻村四支队伍、帮扶干部等各级责任。137个村总队长严格履行所负责村脱贫攻坚任务落实牵头抓总职责，每周蹲村工作不少于2天；各帮扶单位主要领导每周到村开展帮扶工作不少于2个工作日，同时派出更多干部人手，到村到户参与总攻，抓好各项工作落实。

坚持标准，严把质量抓退出。分层次组织召开精准脱贫、精准脱贫退出工作培训会议，就退出标准、退出程序、方法步骤、时间节点等方面相关政策和要求进行专题业务指导，高标准、高质量完成退出工作。同时收集整理脱贫退出工作容易出错问题和隐患，汇编《脱贫退出工作100问》，明确各类问题解决方案，减少工作失误。印发《平利县贫困退出操作规程》和《户脱贫村出列时序表》，明确退出程序、步骤、时间节点。

强化督导，从严从实抓退出。成立督查督办工作领导小组，抽调24名干部组成6个人户督查组，深入全县11个镇137个村开展蹲镇入户督查。抽调12名干部成立4个反馈问题整改督查组，重点围绕督查反馈问题整改落实和督查组工作开展情况进行督办，及时发现并解决整改不力、督查不严、责任悬空、程序不严、落实不力等问题，确保严格对标国家标准。

一心为了贫困户

通讯员 李家红 吴波

脱贫攻坚战打响以来，汉滨区人大常委会机关包联汉滨区吉河镇三河村，扶贫干部陈均威真情帮扶贫困户，竭力帮扶贫困户踏上了小康路。

冯玉良生活在一个六口之家，家庭贫困的主要原因是家庭负担重，加之缺技术、缺资金。在陈均威看来，帮助贫困户转变思想是第一位的工作，也是有形的工作。使帮扶对象认识到当贫困户并不光荣，用自己的双手自力更生、摆脱贫困是帮扶工作的重点，陈均威帮他们确立了“长短结合”的脱贫路子，长效靠产业，短期靠劳务。

2017年上半年，他个人掏腰包1千元，为冯玉良购买了3只仔猪，仅这一项当年收入就有七千多元。下半年，冯玉良新建拐枣园6亩，为保证建园质量，陈均威三次与冯玉良一道下地，查看建园开带是否标准、苗木栽植是否规范、管护是否达到技术要求，对发现的问题面对面纠正。冯玉良说：“老陈就是我的‘监督员’，有他在，我做什么都有信心。”国庆节过后，陈均威个人又拿出一千元，购买1000斤油饼作为对冯玉良的“建园奖励”，“为了贫困户过得更好，能做多少做多少。”这是陈均威经常挂在嘴边的话。

冯玉良的妻子高祥芝，以前在香溪洞山顶一家农家乐做零工，每月收入一千多一点儿，陈均威了解到她做得一手好饭菜，就为其联系一户城区家庭做家政，高祥芝的月收入也涨到了3000元，加上冯玉良在城区建筑工地每月2千多元的收入，他们一家年收入就达到了6万多元，顺利实现了当年脱贫目标。

经济快讯

汉阴退耕还林实现生态美百姓富

本报讯(通讯员 祝小康)今年以来，汉阴县紧紧依托退耕还林工程建设，打造以核桃、茶叶、拐枣、脆枣、猕猴桃为特色的现代林业经济，走出了一条生态美百姓富的新路子。

通过实施退耕还林和天保工程，大力发展现代林业产业，推进和深化林业改革，全县森林覆盖率比2000年提高19.96个百分点达到67.5%，活立木蓄积量比2000年增加115万立方米，达到290万立方米；万山披绿，沟壑鸟鸣，“吉祥鸟”朱鹮回归自然与人亲密相处的美好景象比比皆是，生态状况显著改善。去年，全县实现林业总产值15亿元，占全县GDP的14.7%，农民人均林业收入2629元，特色林业已成为县域经济发展和贫困群众脱贫致富的重要支撑。2019年陕西省退耕还林工程管理和生态扶贫培训会在该县召开，汉阴县“退耕还林还产业促脱贫”工作模式得到推广。

甘溪镇146名生态护林员集体“充电”

本报讯(通讯员 邓雪蓝)为进一步提升生态护林员履职能力，明确管护责任，强化护林队伍建设，切实推进生态扶贫工作。近日，旬阳县甘溪镇组织护林员进行岗前培训，为146名生态护林员集体“充电”，助力生态扶贫工作落到实处。

此次培训详细讲解《森林法》、《甘溪镇生态护林员管理办法》、森林火灾预防、扑救、工具使用、避险与安全自救等理论知识，同步重点讲解护林员选聘办法，严格考勤管理，明确工作职责。据悉，今年选聘的146名护林员中142名为建档立卡贫困户，切实解决了贫困户就业增收问题，同步为全镇生态管护队伍注入了强劲生力军。

麻虎镇举办“不忘初心、牢记使命”主题教育培训班

本报讯(通讯员 田光荣)国庆前夕，白河县麻虎镇举办“不忘初心、牢记使命”主题教育培训班，镇领导班子成员、各村(社区)党支部书记等赴天宝“三苦精神”教育基地、庆华化工党性党史实践基地，在参观学习感悟初心使命。

在“三苦精神”教育基地，学员们有序参观“三苦精神”纪念馆，聆听着梯彩天宝初心穷山恶水变成石坎金碗的创业传奇，感受着白河儿女不忘初心、牢记使命的责任和担当。在党性党史实践基地，学员们重温入党誓词，铮铮誓言响彻党性党史馆，公仆情怀更添干事创业信心。随后，学员们在庆华化工会议室召开“不忘初心、牢记使命”主题教育座谈会，围绕开展好主题教育进行了讨论交流。返程途中，很多学员纷纷表示将以更加饱满的热情、更加坚定的信念、更加务实的作风，牢记使命担当，忠诚履职尽责。

安康农商银行江北支行加速发展电子银行业务

本报讯(通讯员 陈章金)今年以来，安康农商银行江北支行切实转变工作思路，拓展业务市场，多措并举加快电子银行业务发展，提升营销效率。

该支行从宣传入手，以网点为阵地，扩大电子银行业务宣传面。网点LED滚动播放电子银行业务优惠政策，营业大厅内向客户派发宣传折页，充分发挥电子银行服务区的窗口作用，通过现场演示、引导客户办理等方式展示电子银行安全快捷的特点，实现直观营销。同时通过电子银行转账汇款、一分钱乘车、手机银行缴纳社保等优惠活动以及便民服务促进客户的体验参与，提升客户对电子银行业务的认知度，提高电子银行品牌效应和市场竞争力。该支行还通过进一步的线上金融贷款产品的业务宣传和功能介绍，推动电子银行业务应用普及。

大竹园镇新社区工厂投产



本报讯(通讯员 毛静)近日，汉滨区大竹园镇七堰社区陕西康润美毛绒玩具文创工厂正式投产。

为有效解决当地居民就地就业，帮助移民搬迁困难群众稳定增收，汉滨区借助苏陕协作良好机遇，积极招商引资，大力兴办毛绒玩具新社区工厂。项目落地以来，从证照办理到厂房装修、人员招录，当地政府始终在政策、资源、服务上尽力倾斜，以最快的速度保

证新社区工厂投产运营。七堰社区标准化新社区工厂集毛绒玩具研发、生产、销售为一体，是汉滨区脱贫攻坚统筹农村发展重点项目之一，厂房设计为两层3700平方米，拥有4条生产线，预计年产值200万元，一期引进设备100台，现有员工120人。

近年来，大竹园镇通过招商引资，开办4家社区工厂，解决200余人在家门口就业，累计带动78户贫困户实现脱贫致富。

时入深秋，连绵的小雨笼罩着岚皋县西部大地。对于农村人来说，下雨天是藏在被窝里睡觉的好时光，而家住民主镇新喜村的夏吉平却背着背篓早早地出了门。

“下雨天，砖厂不开工，心里闲不下来，多干点活，日子就好过一点。”夏吉平一边用锄头管护着地里的枇杷树，一边笑着说。听着夏吉平豁达的言语，很难想象，眼前这个干活干净利落的男人已失去右臂近20年。

1998年5月23日，对于夏吉平来说，是个永远都不会忘记的日子。这一年，为了一家人的生计，23岁的他远赴西安一所砖厂务工，因操作失误，右手不幸卷入机器中，从此失去了右臂。妻子难以接受现实，抛弃了年仅1岁零4个月的孩子，离家出走，至今未归。“她还年轻，不想为了我耽误一辈子，我倒也理解，唯独可怜的就是娃儿……”谈起这段冰封的往事，如今46岁的夏吉平虽已十分平静，可对于儿子，他却有十足的亏欠。

父亲患有冠心病，长期服药；母亲因腿部骨折还留有残疾；儿子年幼，上学、日常开支都需要钱。就这样，一家四口的开支都压在了这个独臂青年的肩上。就在砖厂失去了右臂，但为了生活，康复后的夏吉平还是承受着巨大的心理压力辗转岚皋境内各砖厂务工。所幸儿子早早懂事，平日里总是利用假期帮助爷爷奶奶干农活，考入职中后一直勤工俭学，补贴家用，一家人日子过得清贫却也十分温馨。

近几年来，随着脱贫攻坚工作的深入开展，驻村工作队的精心帮扶，夏吉平一家的日子慢慢好了起来。2016年，夏吉平享受政策补助4.5万元，拆掉了家里的土墙房，盖上了100多平方米的两层楼房，除建房扶持外，夏吉平一家还享受国家低保政策、残疾人补助、义务教育阶段学费减免以及贫困补助政策。有了一系列的政策扶持，夏吉平手里渐渐存起了余钱，开始发展些小产业。

“儿子即将从职中毕业，学了一门好手艺，现在在江苏无锡电子厂实习，一个月包吃包住2000多元。”谈起现在，夏吉平显得格外高兴。“老头子今年84，老太太78，都是在屋里享福的年纪，我在家种了几亩枇杷、脆李子，养了20桶蜂，40多只鸡，空闲的时候，还是在砖厂挣点快钱。”凭借着多年来的辛勤付出，2018年底，夏吉平一家人均年收入超过1万元，单臂多年的夏吉平，终于摘掉了贫困户的帽子。

夏吉平虽然是独臂，但他用自己的勤劳、乐观撑起了一个家，多次被镇、村评为自强不息模范，为村里贫困户树立了榜样。如今，他是村残疾人协会新当选的委员，“国家政策好，但好日子还是要靠自己奔啊，别人是双手，我一只手一样也要过上幸福的日子。”小雨渐渐淅淅沥沥下着，落在脸上冰冷彻骨，而听完夏吉平的一番话，却如春雨润心田。

独臂撑起脱贫梦

通讯员 符绳发 杨莎